

# 歐盟成員各謀出路

## 統一接種名存實亡

### 荷檢測中心爆炸 疑不滿防疫犯案

荷蘭一間新冠病毒檢測中心3日開門前發生爆炸，大樓多扇玻璃窗被震碎，事件中無人受傷，當局相信是蓄意襲擊，或者與反對長時間封城及宵禁措施有關。

事發於3日早上，檢測中心位於北荷蘭省博芬卡斯珀爾鎮，中心在開門時間前突然傳出爆炸聲，隨即多扇玻璃窗破碎。警方在現場發現一個金屬容器，相信是用作放置爆炸品，目前未知兇徒身份和犯案動機，

●消防員及警員到檢測中心支援。路透社



●檢測中心玻璃窗被震碎。網上圖片



## 進度落後紛求助中俄 德：一場鬧劇

全球各地展開新冠疫苗接種計劃以來，以色列的接種率達92%，英國和美國亦分別有31%和22%國民已打針，相反擁有近4.5億人口的歐盟，至今僅5.5%民眾接種了首劑疫苗，訂購疫苗太遲、監管機構歐洲藥品管理局（EMA）審批速度太慢，以及疫苗供應不足，是接種進度落後的主要原因，部分歐盟成員國已按捺不住，紛紛轉向中國、俄羅斯和以色列尋求協助，反映歐盟的統一疫苗接種戰略已名存實亡。

**歐盟採用統一採購和分發疫苗的方式，已合共訂購26億劑疫苗，但至今僅收取了5,150萬劑，只有一半已被使用，接種進度極緩慢。據美國政治新聞網站Politico報導，繼匈牙利自行向中國和俄羅斯採購疫苗，並成為歐盟首個接種中國疫苗的國家後，奧地利、丹麥、波蘭、斯洛伐克和捷克等歐盟成員國，近日也紛紛自行尋找和購買疫苗，打破歐盟的疫苗接種戰略。**

### 奧丹夥以色列生產 捷克致信普京求助

奧地利總理庫爾茨周一宣布，他將與以色列和丹麥就第二代疫苗生產展開合作。他指責EMA審批速度太慢，稱奧地利「不應只倚賴歐盟」。丹麥首相弗雷澤里克森同日也稱，「歐盟的疫苗工作不能再孤立無援」，因此丹麥和奧地利正合作獲取更多疫苗。

斯洛伐克已購買200萬劑俄羅斯「史密尼克5」號疫苗，周一批准緊急使用，同日晚上



接收首批20萬劑。捷克總統澤曼周日也表示，若獲得國內監管機構授權，捷克可能會接種「史密尼克5」號疫苗，「我已去信俄羅斯總統普京，要求提供這款疫苗。若有人警告我們不要使用俄羅斯或中國疫苗，那麼最好告訴他們，疫苗沒有意識形態。」波蘭總統杜達亦表達購買中國疫苗的意向。

### 歐委會促體諒 未提實際招數

匈牙利國際交流與關係國務秘書科瓦奇稱，目前全球許多地方正使用中俄疫苗，「疫苗接種不是政治問題，而是有效性和可靠性問題。」他指原本匈牙利也通過歐盟訂購了輝瑞、Moderna（莫德納）和阿斯利康的疫苗，但歐盟的統一疫苗戰略未達預期，指出與英國、以色列甚至美國相比，歐盟的戰略明顯失敗。

面對不少成員國怨聲載道，歐盟委員會2日再次請求成員國諒解，但未有提出有效

解決方案，僅稱歐盟的計劃正步入正軌，指有關藥廠正生產約15億劑疫苗，有信心到今年夏天，能達到歐盟70%人口接種的目標。歐委會首席發言人馬默則堅稱沒有任何成員國家要退出歐盟的統一疫苗採購計劃，他辯稱以色列只有900萬人口，能迅速開展接種工作，但歐盟有4.5億人口，分布在不同國家，擁有不同醫療體系，「你不可以拿一種模式簡單地把它套在歐盟身上。」他指疫苗經EMA審批可確保安全有效，指出成員國採購其他疫苗，需自行承擔責任。

### 打倒自我 擬採用緊急授權

然而歐盟多國明顯不滿歐盟的做法，德國財長舒爾茨批評歐盟疫苗戰略「完全是一場鬧劇」。已接種中國國藥集團疫苗的匈牙利總理歐爾班亦強調「不能再等」，因此決定購買中俄疫苗。

歐盟一直強調英美等國家因批准緊急使用，故審批速度較快，EMA則嚴謹得多，但面對各成員國施壓，歐委會2日表示正考慮改為批出緊急使用授權，以加快審批進度。

●綜合報道

## 傳美夥日印澳擬向亞洲分配疫苗

白宮發言人日前揚言，美國政府在確保所有美國人都能完成疫苗接種前，將不會與任何國家分享疫苗。不過言猶在耳，2日便有報道指美國正與印太區盟友商討，在亞洲分配新冠疫苗，試圖藉此抗衡中國在區內的影響力。

英國《金融時報》3日引述多名知情人士報道，美國近一周來一直在與日本、印度及澳洲3國，即「四方安全對話」的成員，商討在亞洲分配新冠疫苗，目的是要「抗衡中國在區內的影響力」。白宮拒絕就報道置評，有印度高層官員則確認正商討新倡議，相信會由較富有的國家出錢買疫苗，並分發予區內國家。

美國總統拜登曾多次提出，要與盟友聯手應對中國，知情人士提到，拜登政府會將「四方安全對話」列為對亞洲政策的核心，四國所商討策略並不局限於疫苗，並透露美國期望在印太地區推行重大、果敢的倡議，相關準備工作已進入最後階段。知情人士又補充，各國深表認同，需要處理疫情、氣候、安全等泛國家問題，正商討加強海事合作、鞏固網絡安全等。

●綜合報道

## COVAX首輪分發 142國分2.38億劑

世界衛生組織牽頭的「新冠疫苗保障機制」（COVAX）2日公布首輪疫苗分發細節，計劃5月底前向142個國家，合共配送約2.38億劑疫苗，其中巴基斯坦、尼日利亞和印尼佔最多，分別會收到逾1,000萬劑。

全球共有198個國家和地區參與COVAX，初步目標是於今年內，為當中92個貧窮國家的27%人口接種。COVAX的疫苗須獲世衛批准，5月底前會配送2.37億劑牛津疫苗和120萬劑輝瑞疫苗，美國藥廠Novavax（諾瓦瓦克斯）亦將為COVAX提供11億劑新冠疫苗。多個國家已收到首批疫苗，其中非洲國家加納和科特迪瓦目前已開始為民眾接種，另有逾20個國家會在本周內收到疫苗。

加納總統阿庫福-阿多已於周一公開接種疫苗，他認為有必要在非洲設立疫苗生產廠房。

●法新社/路透社

### 牛津疫苗成倉底貨 法放寬接種年齡上限

法國自開始接種新冠疫苗以來，進度一直落後於多個歐洲國家。衛生部公布疫苗最新使用情況，指出在已分發的60萬劑牛津新冠疫苗中，目前僅使用了1/4，使用率遠低於另外兩款新冠疫苗。當局周一宣布更改接種指引，將接種牛津

疫苗的年齡上限由65歲加至75歲，希望加快接種進度。

包括法國在內的多個歐盟國家，因質疑牛津疫苗對長者的效力，在之前的指引中只建議65歲或以下人士接種，部分民眾亦擔心疫苗的副作用，因此抗拒接種牛津疫苗。截至上周日，牛津疫苗在法國的使用率僅24%，而輝瑞和Moderna（莫德納）的疫苗則分別有82%和37%庫存已被使用。

●法新社/路透社

## 英預算延抗疫援助至9月

### 後年起加企業稅

英國財相辛偉誠3日公布新一份財政預算案，將抗疫保就業支援計劃

延長5個月，並繼續

為遭受疫情衝擊的

民眾和企業提供補助。

預算案同時公布將於2023年提高企業稅，認為屆時疫情將結束，經濟步入復甦，政府需透過加稅紓緩公共財政壓力。

預算案指出，原定今

年4月結束的保就業支援

計劃將延長至9月，政府會繼續增加福利救濟計劃援助金額，並為自僱人士提供更多幫助。此外，政

府對酒店業的增值稅減免措施將會

延長，協助首次置業買家的減稅措

施，亦將延長至6月底。

辛偉誠表示，政府將採取一切措

施，協助國民和企業度過疫情危機，

一旦經濟重回復甦路，政府便需要鞏固公共財政，因此從2023年起，企業

稅將由19%提高至25%，但利潤不足5萬英鎊的小企業，稅率將維持19%，個人入息稅免稅額在2026年前亦會維持不變。

辛偉誠指出，由於疫苗接種進度理想，英國經濟有望在明年中恢復疫情前水平，較之前預測提早約6個月，預計今年經濟增長率為4%，低於去年11月預測的5.5%，但明年則預計增長7.3%，較之前預測高0.7個百分點。



●辛偉誠發表新一份財政預算案。

路透社